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CZĘŚĆ OPISOWA 
 

7.1  ZAKRES ROBÓT 
 
Przedmiotem inwestycji jest sieć kanalizacji sanitarnej grawitacyjno – tłocznej 
wraz z przepompownią ścieków: 
 
 
7.2  WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH  

 
W bezpośrednim sąsiedztwie projektowanych inwestycji znajdują się budynki 
mieszkalne jednorodzinne. 
W chwili obecnej  -  ul. Wyzwolenia posiada nawierzchnię gruntową – utwardzoną  
bez chodników, tylko część ulicy posiada nawierzchnię asfaltową. 
Ulice przyległe do ul. Wyzwolenia posiadają takŜe nawierzchnię gruntową. 
W sąsiedztwie projektowanej sieci kanalizacji sanitarnej znajdują się podziemne 
sieci: 
- wodociągowe; 
- energetyczne kablowe; 
- telekomunikacyjne; 
- gazowe; 

 
7.3 ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI, KTÓRE MOG Ą STWARZAĆ 

ZAGROśENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI 
 

Na działce objętej opracowaniem nie występują elementy zagospodarowania 
stwarzające ryzyko. 

 
7.4  PRZEWIDYWANE ZAGROśENIE WYSTĘPUJĄCE PODCZAS REALIZACJI 

ROBÓT BUDOWLANYCH /SKALA, RODZAJ, MIEJSCE I CZAS 
WYSTĘPOWANIA/ 

 
 

7.4.1 Roboty ziemne 

ZagroŜenia występujące przy wykonywaniu robót ziemnych: 

- upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia 

wykopu balustradami; brak przykrycia wykopu), 

- zasypanie pracownika w wykopie wąskoprzestrzennym (brak 

zabezpieczenia ścian wykopu przed obsunięciem się; obciąŜenie klina 

naturalnego odłamu gruntu urobkiem pochodzącym z wykopu), 

- potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyŜką koparki przy 

wykonywaniu robót na placu budowy lub w miejscu dostępnym dla osób 

postronnych (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej). 
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Rozpocz ęcie wykonania robót ziemnych powinno by ć poprzedzone:  

* opracowaniem projektu określającego połoŜenie instalacji i urządzeń 

podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu robót 

* ustaleniem przez kierownika budowy, w porozumieniu z właściwą 

jednostką, w której zarządzanie lub uŜytkowaniu znajdują się instalacje i sieci 

w bezpośrednim sąsiedztwie robót / np. sieci elektroenergetyczne, gazowe, 

telekomunikacyjne, ciepłownicze, kanalizacyjne/ bezpiecznej odległości w 

jakiej mogą być one wykonywane od istniejącej sieci i sposobu wykonywania 

tych robót. 

* w czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne naleŜy 

ogrodzić i umieścić napisy ostrzegawcze.  

* czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób 

niezatrudnionych przy tych robotach, naleŜy wokół wykopów pozostawionych 

na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady zaopatrzone w światło 

ostrzegawcze koloru czerwonego. 

Wykopy powinny  by ć zabezpieczone balustradami, posiadaj ącymi 

por ęcze znajduj ące si ę na wysoko ści 1,10 m  nad terenem i w odległo ści 

nie mniejszej ni Ŝ 1,0 m od kraw ędzi wykopu. 

W przypadkach uzasadnionych wzgl ędami bezpiecze ństwa wykop nale Ŝy 

szczelnie przykry ć w sposób uniemo Ŝliwiaj ący wpadni ęcie do wykopu. 

W przypadku przykrycia wykopu teren robót mo Ŝna zamiast balustrad 

oznaczy ć za pomoc ą lin lub ta śm z tworzyw sztucznych, umieszczonych 

wzdłu Ŝ wykopu na wysoko ści 1,1m i w odległo ści 1m od kraw ędzi 
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wykopu. 

Wykopy o ścianach pionowych nieumocnionych,  bez rozparcia lub podparcia 

mogą być wykonywane tylko do głębokości 1,0 m w gruntach zwartych, w 

przypadku gdy teren przy wykopie nie jest obciąŜony w pasie o szerokości 

równej głębokości wykopu. 

Wykopy bez umocnień o głębokości większej niŜ 1,0 m, lecz nie większej od 

2,0 m moŜna wykonywać, jeŜeli pozwalają na to wyniki badań gruntu i 

dokumentacja geologiczno – inŜynierska. 

Bezpieczne nachylenie ścian wykopów powinno być określone w 

dokumentacji projektowej wówczas, gdy: 

- roboty ziemne wykonywane są w gruncie nawodnionym, 

- teren przy skarpie wykopu ma być obciąŜony w pasie równym głębokości 

wykopu, 

- grunt stanowią iły skłonne do pęcznienia, 

- wykopu dokonuje się na terenach osuwiskowych, 

- głębokość wykopu wynosi więcej niŜ 4,0 m. 

JeŜeli wykop osiągnie głębokość większą niŜ 1,0 m od poziomu terenu, naleŜy 

wykonać zejście (wejście) do wykopu. 

Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie powinna przekraczać 

20,0 m. 

NaleŜy równieŜ ustalić rodzaje prac, które powinny być wykonywane przez, co 

najmniej dwie osoby, w celu zapewnienia asekuracji, ze względu na moŜliwość 

wystąpienia szczególnego zagroŜenia dla zdrowia lub Ŝycia ludzkiego. 

Dotyczy to prac wykonywanych w wykopach i wyrobiskach o głębokości 

większej od 2,0 m. 
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Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione: 

- w odległości mniejszej niŜ 0,60 m od krawędzi wykopu, jeŜeli ściany 

wykopu są obudowane oraz jeŜeli obciąŜenie urobku jest przewidziane w 

doborze obudowy, 

- w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeŜeli ściany wykopu nie są 

obudowane. 

Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza 

granicą klina naturalnego odłamu gruntu. 

W czasie wykonywania robót ziemnych  nie powinno dopuszczać się do 

tworzenia nawisów gruntu. 

Przebywanie osób pomi ędzy ścianą wykopu a kopark ą, nawet w czasie 

postoju jest zabronione. 

Zakładanie obudowy lub monta Ŝ rur w uprzednio wykonanym wykopie o 

ścianach pionowych i na gł ęboko ści powy Ŝej 1,0 m wymaga 

tymczasowego zabezpieczenia osób klatkami osłonowym i lub obudow ą 

prefabrykowan ą. 

 
7.5. INSTRUKTAś PRACOWNIKÓW PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO 

REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 
 

Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników 

zatrudnionych na stanowiskach robotniczych, przeprowadza się jako: 

- szkolenie wstępne; 

- szkolenie okresowe; 

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych 

rodzajów szkolenia. 

Szkolenia wstępne ogólne („instruktaŜ ogólny”) przechodzą wszyscy nowo 
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zatrudniani pracownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. 

Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi przepisami bhp 

zawartymi w Kodeksie pracy, w układach zbiorowych pracy i regulaminach 

pracy, zasadami bhp obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz zasadami 

udzielania pierwszej pomocy. 

Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („InstruktaŜ stanowiskowy”) powinien 

zapoznać pracowników z zagroŜeniami występującymi na określonym 

stanowisku pracy, sposobami ochrony przed zagroŜeniami, oraz metodami 

bezpiecznego wykonywania pracy na tym stanowisku. 

Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem 

zawodowym związanym z pracą na danym stanowisku pracy. 

Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia 

wstępnego na stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, 

powinien być potwierdzony przez pracownika na piśmie oraz odnotowany w 

aktach osobowych pracownika. 

Szkolenia wstępne podstawowe w zakresie bhp, powinny być 

przeprowadzone w okresie nie dłuŜszym niŜ 6 – miesięcy od rozpoczęcia 

pracy na określonym stanowisku pracy. 

Szkolenia okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na 

stanowiskach robotniczych, powinny być przeprowadzane w formie instruktaŜu 

nie rzadziej niŜ raz na 3 – lata, a na stanowiskach pracy, na których występują 

szczególne zagroŜenia dla zdrowia lub Ŝycia oraz zagroŜenia wypadkowe – 

nie rzadziej niŜ raz w roku. 
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Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów Ŝurawi, maszyn 

budowlanych i innych maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać 

wymagane kwalifikacje. 

PowyŜszy wymóg nie dotyczy betoniarek z silnikami elektrycznymi 

jednofazowymi oraz silnikami trójfazowymi o mocy do 1 KW. 

Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego 

korzystania, aktualne instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 

- wykonywania prac związanych z zagroŜeniami wypadkowymi lub 

zagroŜeniami zdrowia pracowników, 

- obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 

- postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 

- udzielania pierwszej pomocy. 

W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed 

rozpoczęciem danej pracy, zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania 

danej pracy, czynności do wykonywania po jej zakończeniu oraz zasady 

postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagroŜenia dla Ŝycia 

lub zdrowia pracowników. 

Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada 

wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a takŜe dostatecznej 

znajomości przepisów oraz zasad BHP. 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach 

pracy sprawują odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz 

budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. 

5.6  ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJ ĄCE 
NIEBEZPIECZEŃSTWOM 
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Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania 

bezpośrednich zagroŜeń dla Ŝycia lub zdrowia pracowników. 

- przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pra cy:  

 

a) niewła ściwa ogólna organizacja pracy 

1) nieprawidłowy podział pracy lub rozplanowanie zadań, 

2) niewłaściwe polecenia przełoŜonych, 

3) brak nadzoru, 

4) brak instrukcji posługiwania się czynnikiem materialnym, 

5)  tolerowanie przez nadzór odstępstw od zasad bezpieczeństwa pracy, 

6) brak lub niewłaściwe przeszkolenie w zakresie bezpieczeństwa pracy i 

ergonomii, 

7) dopuszczenie do pracy człowieka z przeciwwskazaniami lub bez badań 

lekarskich; 

b) niewła ściwa organizacja stanowiska pracy: 

1) niewłaściwe usytuowanie urządzeń na stanowiskach pracy, 

2) nieodpowiednie przejścia i dojścia, 

3) brak środków ochrony indywidualnej lub niewłaściwy ich dobór 

- przyczyny techniczne  powstania wypadków przy pracy: 

c) niewła ściwy stan czynnika materialnego: 

1) wady konstrukcyjne czynnika materialnego będące źródłem zagroŜenia, 

2) niewłaściwa stateczność czynnika materialnego, 

3) brak lub niewłaściwe urządzenia zabezpieczające, 

4) brak środków ochrony zbiorowej lub niewłaściwy ich dobór, 

5) brak lub niewłaściwa sygnalizacja zagroŜeń, 

6) niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub 

napraw; 

d) niewła ściwe wykonanie czynnika materialnego: 

1) zastosowanie materiałów zastępczych, 

2) niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych; 

e) wady materiałowe czynnika materialnego: 
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1) ukryte wady materiałowe czynnika materialnego; 

f) niewła ściwa eksploatacja czynnika materialnego: 

1) nadmierna eksploatacja czynnika materialnego, 

2) niedostateczna konserwacja  czynnika materialnego, 

3) niewłaściwe naprawy i remonty czynnika materialnego. 

 

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 

- organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami 

bezpieczeństwa i higieny pracy, 

- dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania 

zgodnie z przeznaczeniem, 

- organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając 

zabezpieczenie pracowników przed wypadkami przy pracy, chorobami 

zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami środowiska 

pracy, 

- dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposaŜenia 

technicznego, a takŜe o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich 

stosowania zgodnie z przeznaczeniem, 

Na podstawie: 

- oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na 

danym stanowisku pracy 

- wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 

- określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac 

szczególnie niebezpiecznych, 

- wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby, 

- wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej 

 

kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na 

celu: 
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- zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający 

pracowników przed zagroŜeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem 

czynników szkodliwych i uciąŜliwych, 

- zapewnić likwidację zagroŜeń dla zdrowia i Ŝycia pracowników głównie 

przez stosowanie technologii, materiałów  i substancji nie powodujących 

takich zagroŜeń. 

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagroŜenia dla Ŝycia lub zdrowia 

pracowników osoba kierująca, pracownikami obowiązana jest do 

niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia tego 

zagroŜenia. Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposaŜeni w 

środki ochrony indywidualnej oraz odzieŜ i obuwie robocze, zgodnie z tabelą 

norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz odzieŜy i obuwia 

roboczego opracowaną przez pracodawcę. 

Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa 

uŜytkowników tych środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed 

występującymi zagroŜeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, 

twarzy, wzroku, słuchu). 

Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach 

posługiwania się tymi środkami. 

Kierownik budowy zgodnie z Art. 21a „Prawo budowlan e” z dnia 7 

lipca 1994 r. rozdział 4 z pó źniejszymi zmianami, w oparciu o 

powy Ŝszą informacj ę jest obowi ązany sporz ądzić lub zapewni ć 

sporz ądzenie, przed rozpocz ęciem budowy, planu bezpiecze ństwa i 

ochrony zdrowia /wg Rozporz ądzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 

23 czerwca 2003 „W sprawie informacji dotycz ącej bezpiecze ństwa i 

ochrony zdrowia oraz planu bezpiecze ństwa i ochrony zdrowia ”  

 


